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1. Актуальність теми дисертації, зв’язок із науковими програмами, 

темами 

 

В Україні питання забезпечення ефективного місцевого розвитку завжди 

було в центрі уваги уряду та місцевих органів влади. Починаючи з 2014 року 

вирішення проблеми місцевого економічного розвитку (МЕР) почало 

розглядатися в контексті прийнятою Україною стратегії інтеграції до ЄС. 

Відповідно, на протязі 2014 – 2019 років можливі підходи до розробки та 

реалізації програм МЕР розглядалося з точки зору практики низки країні 

Центральної та Східної Європи. Але слід признати, що пропозиція взяти за 

основу стратегії МЕР концепцію нормативної сили ЄС в сфері місцевого 

розвитку в Україні не знайшла свого втілення в регіонах України. Відмінності 

у системі публічного управління, неготовність місцевої громади прийняття на 

себе відповідальність за мету та результати заходів з МЕР стали передумовою 

такої ситуації. Важливим чинником, за яким нормативна сила ЄС в сфері МЕР 

не стала ефективним інструментом для забезпечення місцевого розвитку, також 

було відсутність джерел його фінансування, таких, як, наприклад, Структурні 

фонди ЄС.  



Ситуація в сфері місцевого розвитку кардинально змінилася починаючи 

з лютого 2022 року, початком військової агресії Росії проти України. Для 

України, на території якої йдуть активні бойові дії, новими факторами 

деструктивного впливу на розвиток регіонів стало руйнування інженерної та 

логістичної інфраструктури, занепад промислового сектора та соціальної 

сфери. Необхідно також вирішувати  проблему браку трудових ресурсів, яка 

виникла внаслідок відтоку міграції багатьох людей до країн ЄС та світу. 

Ситуація, що склалася на сході та півдні України ставить перед владою, 

науковцями та суспільством питання необхідності зміни існуючої парадигми 

МЕР, управління ризиками та протидії загрозам для побудови нової концепції 

сталого розвитку. Для цього необхідно запропонувати такі підходи та 

інструменти дій, які будуть адекватні існуючому геополітичному контексту з 

урахуванням при цьому потреб та особливостей кожного з регіонів країни.  

Слід відмітити, що проблема забезпечення МЕР за умов знаходження 

країни в стані війни або повоєнного відновлення окремо ще не вивчалася. 

Забезпечення переходу від традиційного підходу до МЕР до розгляду завдання 

по забезпеченню життєдіяльності території за умов війни або її повоєнного 

відновлення обумовлює необхідність пошуку та застосування абсолютно інших 

методів управління місцевим розвитком. Саме вказані обставини зумовили 

обрання дисертантом цієї теми, її актуальність. 

Представлене автором дисертаційне дослідження пропонує можливий 

підхід до побудови комплексної моделі МЕР в міждисциплінарному, 

багаторівневому і багатосторонньому контексті. Відповідно до нього, завдання 

щодо теоретичного обґрунтування і практичного вирішення проблеми МЕР 

регіонів України пропонується розглядати з точки зору формування стратегії 

розвитку території на основі балансу інтересів всіх залучених сторін, групи 

яких визначаються як домени.  

Особливістю представленого дисертаційного дослідження також є 

розгляд просторових закономірностей щодо стійкості регіонів. Це питання є 

особливо актуальним для України, яка представляє собою зовнішній кордон 

для країн Східної Європи. В цьому контексті, з урахуванням прийнятої стратегії 

інтеграції до спільноти ЄС, до питань МЕР автором запропоновано включити 

розгляд питання як пов'язати територіальний вимір з економічними, 

соціальними чи екологічними проблемами стійкості регіону. Урахування при 

цьому можливого впливу зовнішніх та внутрішніх деструктивних факторів на 

регіональний розвиток дозволило визначити ризики, які є значущими для його 

стійкості. 



Важливість вирішення зазначеної проблеми, її теоретична і практична 

цінність підтверджують актуальність представленої дисертаційної роботи, 

вибір об’єкта та предмета дослідження, поставлені мету та завдання.  

Дисертаційне дослідження виконувалось в межах науково-дослідних 

робіт Одеського регіонального інституту державного управління Національної 

академії державного управління при Президентові України  за темами:  

–    «Маркетингове дослідження інвестиційного потенціалу Одеської 

області» (ДР № 0112U008352), у межах якої автором запропоновано 

методологія оцінки інвестиційного потенціалу регіону,  

– «Розробка концепції створення індустріального парку 

«Кремидівський» (ДР № 0112U006234), при виконанні якої автором була 

запропонована методика проведення СВОТ – аналізу стану місцевого розвитку 

–   «Багаторівневе управління регіональним розвитком в контексті 

модернізації публічної влади в Україні» публічного управління в умовах 

глобалізаційних ризиків та кризових явищ» № ДР 0117U004394 (виконавець 

підрозділу 1.3.2). 

–   «Багаторівневе управління регіональним розвитком в контексті 

модернізації публічної влади в Україні» публічного управління в умовах 

глобалізаційних ризиків та кризових явищ» № ДР 0117U004394 (виконавець 

підрозділу 2.3). 

Дисертаційне дослідження Комаровського І. В. за своєю тематикою, 

метою, завданнями та структурою відповідає вимогам до такого виду робіт. 

Структурна побудова дисертації є логічно обґрунтованою, послідовною і 

повною мірою відповідає поставленій меті дослідження, яка полягає у 

розробленні нового концептуального підходу щодо забезпечення сталого МЕР 

для регіонів України. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

 

Зміст представленої дисертації відповідає логікі, мети та предмету 

дослідження. До дослідження включено аналіз теоретичних проблем з 

забезпечення сталого МЕР на сучасному етапі, та питання практичного 

застосування підготовлених висновків та пропозицій.  

В основу позицій, які формулює та обґрунтовує дисертант, покладено 

останні досягнення в галузі знань публічного управління та адміністрування, 

практики місцевого розвитку тощо. Представлені автором наукові положення 

дисертаційної роботи відповідають існуючому стану проблеми забезпечення 

сталого розвитку регіонів України.  



У дисертації чітко виділені об’єкт і предмет дослідження. Сформульовані 

мета і завдання вказують на глибину наукового пошуку, його 

міждисциплінарний характер, інноваційний та комплексний підхід дисертанта  

до вирішення проблеми забезпечення МЕР регіонів країни яка знаходиться в 

кризовому стані. Вивчення змісту дисертації дає підстави для висновку про те, 

що автором в повній мірі вирішено поставлені завдання та досягнута мета 

дослідження.  

Перший розділ присвячено теоретико-методологічним засадам сучасної 

практики МЕР. У розділі представлено результати порівняльного аналізу  

існуючих теоретико-методологічних поглядів на визначення поняття МЕР як 

об'єкту державного управління. Їх узагальнення дозволило запропонувати та   

довести доцільність представлення процесу місцевого розвитку через 

просторову взаємодію в системі ядро-периферія з урахуванням локальності 

процесу МЕР. 

Застосування в якості теоретичного підґрунтя розгляду проблеми МЕР 

положень міжсекторного партнерства дозволило автору запропонувати 

інноваційний підхід до її вирішення, в основу якого було покладено концепцію 

взаємодії доменів у «колі рівноваги» та доведена можливість її використання 

для аналізу процесів МЕР. Розроблені автором теоретико-методологічні засади 

аналізу процесів місце вого розвитку з використанням концепції взаємодії 

доменів у «колі рівноваги» дозволили  у подальшому перейти до змістовного 

розгляду всіх складових процесу МЕР, визначити умови щодо забезпечення 

його ефективності. 

У другому розділі представлено пропозиції дисертанта щодо можливої 

методології проведення дослідження механізмів державного управління (МДУ) 

процесом МЕР. Крім визначення змісту та послідовності проведення окремих 

етапів дослідження, в розділі відокремлене важливість питання збору та 

обробки даних, які будуть використані для практичного підтвердження 

запропонованого підходу до проведення МЕР. 

У третьому розділі розглянуто весь комплекс питань, який  відноситься 

до визначення та застосування МДУ процесом МЕР. 

З урахуванням специфічних передумов забезпечення МЕР за умов війни 

або відновлення місцевої економіки та подолання наслідків війни, в дисертації 

запропоновано інноваційний підхід до трансформації існуючої системи 

державного управління відповідно до нових реалій.  

 З урахуванням відомих теоретико-методологічних поглядів на розгляд 

МДУ автором дано визначення поняття комплексного МДУ, в основу якого 

покладено концепцію взаємодії доменів, що представляють місцеві суспільні 

групи, у «колі рівноваги» (місцевому середовищі). Запропонований підхід до 



розгляду МДУ визначити умови та критерії застосування МДУ. Відповідно до 

концепції взаємодії доменів у «колі рівноваги», доведено що можливо тільки за 

умови, коли організаційні, соціальні та економічні цілі, приватні інтереси 

кожного з доменів будуть узгоджені з можливістю реалізації доменом 

«політика» своїх функцій по забезпеченню інтересів місцевої громади.  

Для проведення змістовного аналізу процесу МЕР автором 

запропоновано представлення МДУ через процеси генерації ℋ𝑓ген  та реалізації 

ℋ𝑓вик процесу МЕ. Така пропозиція автора дозволила здійснити розподіл між 

учасниками МЕР функції по управлінню цим процесом та віднести відповідні 

адміністративні та економічні методи управління процесом розвитку з точки 

зору реалізації управлінського впливу суб'єкта управління на поточний стан 

території. Автором також доведено, що оцінку ефективності системи 

управління МЕР та її адаптації до існуючих умов має забезпечити коло 

поточного і стратегічного зворотного зв'язку, застосування якого дозволяє 

визначати можливе відхилення значень індикаторів оцінки від прогнозованих.   

З урахуванням знаходження країни у стані війни, дисертантом 

запропоновано віднести до комплексного МДУ такі функціональні механізми 

як політичний, економічний, соціальний, організаційний та правовий. Їх 

розгляд відповідно до положень концепції взаємодії доменів у «колі рівноваги» 

дозволив становити, що забезпечення збалансованості та ефективності 

функціональних МДУ має здійснюватися з урахуванням таких чинників, як 

узгодженням завдань, виявленню зон збігу інтересів та можливих 

суперечностей між представниками доменів, за умови їх взаємодії з прийняттям 

пріоритету управління з боку домену «політика».  

Питання ефективності управління процесом МЕР, яке вимагає одночасне 

застосування дій економічного, організаційного та технічного характеру в 

роботі розглянуто з урахуванням існуючих ризиками. В цьому плані автором 

запропоновано підхід, за яким ризики застосування МДУ віднесено до аналізу 

ризиків взаємодії доменів у «колі рівноваги». Це дозволило встановити 

передумови виникнення потенційних конфліктів при взаємодії доменів у «колі 

рівноваги» та їх залежність від впливу зовнішніх деструктивних факторів.  

Показано, що ефективне управління ризиками може здійснюватися з 

використанням таких функціональних МДУ, як нормативно-правовий, 

економічний, соціальний та організаційні, з урахуванням при цьому умов 

взаємодії та розподілу ризиків між доменами. Автором зроблено висновок, що 

оптимальний розподіл ризиків, які пов’язані з процесом місцевого розвитку, 

може бути отриманий за умовою, коли з боку організаційного механізму 

управління буде забезпечена рівновага між значеннями індикаторів домену 

«економіка», що знаходяться в функціональному полі прибутковості та 



значеннями індикаторів доменів «політика», «культура» та «екологія», які 

відносяться до поля соціально-економічної ефективності «кола рівноваги». 

Для забезпечення реалізації конкретних функцій органів влади по 

управлінню процесом МЕР, в дослідженні пропонується застосовувати такі 

спеціальні методи, як адміністративні та економічні. За прийнятим в 

дослідженні підходу до аналізу процесу МЕР, адміністративні методи 

управління генерацією ℋ𝑓ген  та реалізацією ℋ𝑓вик мають забезпечити прямий 

вплив домену «політика» на об’єкти управління відповідно до визначеного  

рівня компетенції домену «політика» та відповідальності за прийнятті рішення.  

У четвертому розділі дисертаційного дослідження розглянуто 

передумови практичного застосування МДУ процесом МЕР. 

З врахуванням особливого стану, в якому знаходиться Україна, 

дисертантом розроблена відповідна модель управління місцевим розвитком. До 

вихідних умов синтезу моделі віднесено забезпечення балансу між 

індикаторами доменів при їх взаємодії у «колі рівноваги» та спроможність 

адаптації до змін навколишнього середовища. Саму взаємодію доменів 

пропонується розглядати як форму своєрідного партнерства між ними, що в 

певній мірі відповідає концепції публічно-приватного партнерства. Такий 

підхід дозволив автору запропонувати можливість оптимізації використання 

ресурсів з розвитку: об’єкти інфраструктури, природні ресурси, залучений 

капітал тощо, всіма сторонами партнерства.  

Для визначення  ефективності застосування комплексного механізму 

управління МЕР, з урахуванням обмежень,  обумовлених станом війни або 

повоєнного відновлення, автором запропоновано до використання 

інтегральний показник територіальної стійкості, який по суті є якісною 

характеристикою процесу подолання кризи.  

Важливою складовою будь якого дослідження з проблематики МЕР є 

тематичне дослідження факторів, що впливають на ефективність процесу 

розвитку. Дисертантом запропоновано покласти в методологію проведення 

такого дослідження теорію споживчого попиту, за якою ефективність розвитку 

з боку місцевої громади має оцінюватися рівнем задоволення їх потреб. З 

урахуванням обмежень, які накладає війни в України на проведення польових 

досліджень, в дисертаційній роботі представлено прогнозний аналіз щодо 

можливих варіантів розвитку регіонів на період повоєнного відновлення 

країни.  

Проведення порівняльного розгляду таких варіантів повоєнного 

розвитку, як  інерційний (коли зберігається існуючий стан і процес МЕР йде 

самопливом), мобілізаційний (орієнтація на зовнішні ресурси і джерела 

розвитку) та модернізаційний (динамічний економічний ріст та перехід до 



сталого розвитку) автором зроблено висновок, що найбільш перспективним 

варіантом є останній.  

Показано, що розвиток регіону за модернізаційную моделлю стане 

«технологічним буксиром» для інших прилеглих субрегіонів і регіонів. 

Доведено що така модель стане каталізатором створення «полюса зростання», 

який буде ґрунтуватися на капіталізації конкурентних переваг регіону.  

Узагальнення результатів дослідження дало підстави сформулювати 

низку висновків і рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення, є 

обґрунтованими і достовірними.  

Автором для обґрунтування власних висновків і пропозицій використано 

175 найменування джерел на 20 сторінках, що свідчить про глибину наукового 

пошуку і забезпечує комплексний підхід до розгляду поставлених завдань. 

У дисертації використана належна науково-методична база. Застосування 

загальних і спеціальних наукових методів у сукупності забезпечило одержання 

об’єктивних наукових результатів, обґрунтованість і достовірність висновків і 

пропозицій автора. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 

 

Комплексність та об’єктивність результатів наукового дослідження 

підтверджує наукова новизна – вперше на рівні дисертаційних досліджень за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» запропоновано 

новий концептуальний погляд на забезпечення сталого місцевого розвитку за 

умов, коли країна знаходиться в стані війни або повоєнного відновлення, який 

полягає у виробленні інноваційної моделі застосування МДУ, в основу якої 

покладено концепцію взаємодії доменів, які представляють місцеві суспільні 

групи в спільному середовищі «кола рівноваги» (стор. 73-74).  

У результаті проведеного дослідження були отримані такі нові наукові та 

практичні результати: 

вперше: 

– доведено, що застосування концепції взаємодії «доменів» в 

середовищі функціональних полів «кола рівноваги» дозволяє при проведенні 

теоретичного аналізу процесу МЕР на основі одночасного розгляду та 

співставлення якісних та кількісних показників визначити його оптимальний 

варіант відповідно до умов практичного втілення положень сталого розвитку та 

забезпеченням пріоритетів соціальної спрямованості. 

– показано, що оптимальність застосування комплексного механізму 

управління процесом МЕР може бути забезпечена шляхом синтезу та 

впровадженням в практику організаційно-функціональної моделі управління, 



до структури якої буде додано коло зворотного зв’язку, де на основі порівняння 

планових і фактичних показників індикаторів оцінки стану окремих доменів 

буде визначатися рівень ефективності програм з розвитку, що виконуються; 

удосконалено: 

– положення, що перехід від представлення комплексного механізму 

державного управління процесом МЕР, як систематизованих способів, засобів 

та форми владного впливу на розвиток регіону до розгляду питання управління 

МЕР на основі використанням концепції взаємодії доменів у «колі рівноваги» 

можливо за умови попереднього узгодження організаційних, соціальних та 

економічних цілей кожного з доменів як передумови встановлення зв'язку між 

метою розвитку, приватними інтересами окремих доменів та можливістю 

реалізації доменом «політика» своїх функцій по забезпеченню інтересів 

місцевої громади; 

– підходи щодо визначення потенціальної ефективності процесу 

місцевого розвитку, за якими оптимальне застосування економічного 

функціонального механізму системи державного управління може бути 

досягнуто за умов перетину кривих розподілу вкладу представників доменів з 

урахуванням ризику виконання програми; 

– підходи щодо визначення потенціальної ефективності процесу 

місцевого розвитку, за якими оптимальне застосування організаційного 

(соціального) функціонального механізму системи державного управління 

повинно відповідати умові рівноваги значень індикаторів доменів «кола 

стійкості», яка визначається точкою перетину кривих розподілу вкладу 

кожного з представників доменів; 

– методологію проведення дослідження застосування механізмів 

управління місцевим розвитком, за якою критерієм  сталого розвитку території 

буде визначення балансу між доменами у «колі рівноваги», що дозволить: 

зробити висновки щодо можливих напрямів розвитку регіонів за існуючих 

умов; встановити причинно-наслідкові зв'язки між індикаторами доменів, які 

представляють суспільну структуру регіону та механізмами управління 

процесом розвитку регіону; визначити  умови забезпечення сталості процесу 

МЕР на основі критерію забезпечення балансу між доменами у «колі 

рівноваги».  

дістало подальшого розвитку: 

– пропозиція, за якою оптимальний розподіл ризиків, що виникають 

в процесі місцевого розвитку, може бути отриманий за умовою, коли з боку 

організаційного механізму управління буде забезпечена рівновага між 

значеннями індикаторів домену «економіка», що знаходяться в 

функціональному полі прибутковості та значеннями індикаторів доменів 



«політика», «культура» та «екологія», які відносяться до поля соціально-

економічної ефективності «кола рівноваги»; 

– твердження, що процес МЕР слід  розглядати як динамічну штучну 

конструкцію, розроблену для реалізації певних завдань по забезпеченню 

якісного перетворення соціально-економічних відносин у межах ядра 

територіальної систем типу «центр-периферія», яка поступово має забезпечити 

сталий розвиток всього регіону; 

– положення, за яким можливість отримання суспільного ефекту в 

процесі МЕР у вигляді підвищення добробуту місцевої громади для країни, яка 

знаходиться в стані війни або повоєнного відновлення, може бути отримано 

шляхом перерозподілу ресурсів між доменами «кола рівноваги» відповідно до 

прийнятих пріоритетів соціального та економічного розвитку території; 

– твердження, що найбільшою мірою умовам повоєнного 

відновлення регіонів України буде відповідати стратегія «модернізації», яка 

ґрунтується на партнерстві «влада» - «бізнес» - «місцеве співтовариство» та 

передбачає проведення структурних реформ на основі активізації власного 

росту системи та «тяжінню» значних ресурсів ззовні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні 

концептуальні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи 

мають практичне спрямування та можуть бути враховані у практичні роботі 

органів публічної влади при реалізації інфраструктурних проектів місцевого 

розвитку  та залученні зовнішніх ресурсів в Україні. Достовірність наукових 

положень, висновків та рекомендацій підтверджується даними комп’ютерних 

досліджень та практичними результатами, які підтверджуються наведеними 

актами з результатами практичного використання із позитивним ефектом.  

Висновки та рекомендації дисертаційного дослідження використано: 

– Департаментом зовнішньоекономічної діяльності та європейської 

інтеграції Одеської обласної державної адміністрації – напрацювання зі 

створення методичних засад та постановки проектів залучення зовнішнього 

фінансування в Одеській області, зокрема, розробки «Інвестиційної стратегії  

Одеської області на 2017-20 роки»  (довідка від 04.09.2015 р. № 04.1/01-10/124). 

– Одеською обласною державною адміністрацією – підготовка 

пропозицій щодо заходів, пов’язаних із реінжинірингом адміністративних, 

соціальних та публічних послуг за «Регіональною програмою цифрової 

трансформації Одеської області на 2021-2023 роки», зокрема надання 

аналітичних матеріалів з тематичного дослідження механізмів публічного 

управління процесом місцевого розвитку та сценаріїв розвитку окремих районів 

регіону. 



Результати, одержані при проведенні теоретико-методологічного 

проблеми дозволили запропонувати адаптивний підхід  управління МЕР, що 

базується на організаційно-функціональній взаємодії механізмів його 

формування та функціонування, оновити навчальні плани та програми вищих 

навчальних закладів, а також програми підвищення кваліфікації керівних 

кадрів для органів місцевого самоврядування, що можуть бути використані для 

подальших теоретичних розробок, зокрема, щодо механізмів державного 

управління у сфері програмування та прогнозування розвитку територій.  

Отже, проведена експертиза дисертації дозволяє зробити висновок про 

те, що винесені на захист положення мають новизну як у теоретико-науковій, 

так і у прикладній сфері публічного управління та адміністрування процесом 

місцевого розвитку. 

 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих працях 

 

Основні положення і результати дослідження опубліковані у  12 працях, 

з яких 9 статей – у вітчизняних фахових виданнях, 3 статті – в закордонних 

виданнях,  15 - праці апробаційного характеру та тези на конференціях. 

Кількість, обсяг та зміст опублікованих праць відповідають вимогам п. 8 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). Усі отримані 

наукові результати дисертації опубліковані. Результати дисертаційного 

дослідження також були представлені на низці науково-практичних 

конференціях в Україні, Молдові та Румунії. Участь автора дисертації у 

спільних публікаціях розкрито у списку публікацій (стор. 42). 

 

5. Дискусійні питання та зауваження щодо змісту дисертації 

 

Відзначаючи позитивні сторони дисертаційної роботи, водночас потрібно 

висловити окремі зауваження та дискусійні положення:  

1. У п. 1.2.2. (стор. 60) дисертаційного дослідження дисертант відзначає, 

що теоретичною базою концепції МЕР може бути теорія «полюсів зростання», 

використання якої має включати критерії оцінки її ефективності відповідно до 

кількісних та якісних індикаторів. Кількісними індикаторами можуть бути 

показники економічного зростання, збільшення обсягів виробництва товарів і 

послуг тощо, до якісного індикатора пропонується віднести рівень суспільного 

добробуту, як довгострокової мети місцевого розвитку. Одночасно в п. 4.2.1. 



відмічається що можливим підходом до оцінки процесу МЕР може бути 

застосування методології, яка ґрунтується на якісній та кількісній оцінці 

добробуту людей, виходячи з аналізу рівня корисності результатів МЕР для 

місцевої громади (стор. 188). Автору слід було б визначити, яким чином 

запропонована методологія може бути використана для оцінки ефективності 

МЕР за умов, коли основою стратегії розвитку буде концепція «полюсів 

зростання».   

2. У п. 4.2.2. дисертаційного дослідження розглянуто можливості щодо 

протидії впливу негативних внутрішніх та зовнішніх факторів на прикладі 

взаємодії доменів в середовищі «функціональних полів» «кола стійкості» (стор. 

197). Одночасно (п.1.3.2.) дисертант пропонує модель взаємодії чотирьох 

доменів: «політика», «економіка», «екологія» та «культура» у «колі рівноваги» 

(стор. 71). На нашу думку, автору доцільно було б відмітити більш змістовно в 

чому полягають відмінності між наведеними колами і чому в рамках однієї 

моделі пропонуються використовувати різні визначення. 

3. Досліджуючи особливості представлення процесу МЕР через 

взаємодію доменів в середовищі функціональних полів «кола рівноваги» (п. 

1.3.3), дисертантом запропонована структурна схему послідовності проведення 

якісного аналізу процесу МЕР, (рисунок 1.3), (стор.83). На нашу думку, 

приведене пояснення схеми автору слід було б доповнити вказівкою, яким 

чином результати проведеної оцінки (блок «експертна оцінка») будуть доведені 

до відома та ураховані представниками доменів, залучених до процесу МЕР. 

4. У п. 4.1.1. автор визначає, що будь-яка модель МДУ МЕР має 

забезпечити можливість адаптації як комплексного, так і окремих 

функціональних механізмів управління у його складі. Підсумовуючи 

викладене, в дисертаційному дослідженні визначено основні кроки по синтезу 

адаптивної моделі системи управління процесом МЕР (стор. 180-181). На нашу 

думку, було би доцільним доповнити їх опис посиланням на те, яким чином 

вони можуть бути пов’язані зі завданням забезпечення адаптації комплексного 

і функціональних МДУ під зміни зовнішнього середовища.  

Висловлені зауваження відтворюють творчий характер роботи, суттєво 

не впливаючи на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження І.В. 

Комаровського та характеризують значну складність досліджуваної 

проблематики. 

6. Загальний висновок 

 

Подана на розгляд дисертаційна робота Комаровського Івана 

Вікторовича на тему «Комплексний механізм управління місцевим 

економічним розвитком» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 



адміністрування» відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у закладах вищої освіти 

(наукових установах), затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 

від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами) та вимогам п.п. 5 – 9 Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). На підставі 

вищезазначеного можна констатувати, що представлена дисертаційна робота 

характеризується новизною одержаних результатів та висновків, має 

теоретичну і практичну цінність, а її автор Комаровський Іван Вікторович 

заслуговує на присудження ступеня доктора філософії у галузі знань 28 

«Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне 

управління та адміністрування».  
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